

# La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

## Sin unión no habrá República

No hay que darle vueltas; sin que ciertos hombres no piensen más en unirse con sus afines, que en robar la buena fe del pueblo para venderla á cambio de oro, no tendremos República. Si, honrados republicanos; mientras los endiosados del republicanismo no sacrificuen su vanidad, su amor propio, y su egoísmo mal reprimido, no enderezarán sus pasos hacia el campo de la deseada unión. Y no lo dudéis: sin unión de fuerzas, sin unión de energías, sin unión de talentos y sin unión de puños... no hay República posible en España. No hemos de ignorar que nuestro enemigo es todavía fuerte y permanece bien dispuesto á dar su vida en aras de su fanatismo. No debemos ignorar tampoco que la iglesia tiene la virtud de reunir á todos los reaccionarios, sean de la clase que sean y sean de la escuela que quieran. Sabe llamarles á la casa de su Dios y allí alentarles para la lucha contra todos los que tenemos empeño en cambiar el actual estado de cosas, por considerarlo incompatible con el sentir y pensar del pueblo soberano y de los modernos tiempos de libertad y democracia. En la iglesia acuden prestos á lo que el cura les manda, tanto católicos como carlistas, tanto integristas como conservadores, y tanto frailes como jesuitas; todos, unidos por el odio á la libertad y al progreso, forman el ejército disciplinado que sabe llenar la victoria de manchas sangrientas. Creer que una fracción del republicanismo puede atreverse con esos lobos hambrientos de la humanidad, es creer una temeridad, un error, un prejuicio.

Si se quiere reducirlos á su esfera, si se quiere arrancarles los privilegios de que disfrutaban, es preciso, no lo dudéis, que todos los buenos republicanos, sin distinción de matices, nos sepamos entender antes de dar el golpe definitivo y mortal. Sin acoplar primero las fuerzas dispersas, sin educarlas para la lucha y sin depertarles la té y el heroísmo necesario, no es posible hacer nada práctico ni nada grande ni útil para nuestro desgraciado pueblo y nuestra desventurada patria.

Fraternidad, cordialidad, inteligencia, he aquí lo que hace falta para acabar con la monarquía, con el clericalismo, con la ignorancia de los más y con el pillaje de los vivos.

Solo falta que el pueblo sepa tener un día la arrogancia de decir: á los jefes que no quereis uniros para traer la república, os despreciamos por

creer que estáis vendidos á la Monarquía y al clericalismo. No otra cosa se merecerían los que andan de la ceca á la méca buscando nuevos candidatos para formar otro partido personal, que sirva de cuña para los demás partidos.

No otra cosa merecerían esos que ayer iban por los pueblos predicando las excelencias de la monarquía y hoy no sabemos porque misterio andan predicando las excelencias de la República.

Pese á unos, pese á otros, el pueblo se unirá; ¡ay! del día que esté unido.

Si yo vivo, votaré para que no quede nada, nada, nada. ¡Todo nuevo!

J. GRISO.

## El Partido Radical frente al Presupuesto de Guerra

La intervención de nuestro distinguido amigo, el diputado á Cortes por Castellón, señor Santa Cruz, en la discusión de los presupuestos de la Guerra, ha definido diáfana y categóricamente la actitud del Partido Radical en la trascendentalísima cuestión de los gastos militares del nuevo presupuesto.

No se hace ejército, decía el señor Santa Cruz, creando batallones ó teniendo regimientos con trescientos soldados, creando escuadrones con muchos jefes y oficiales y con pocos soldados y menos caballos.

No. Lo primero á que hay que atender en un país, lo primero á que ha atendido Alemania después de la enseñanza casi definitiva de la guerra, es a formar el alma nacional, y para ello buscó en la cultura el elemento principal, la base substantiva de su organización; así es que la Universidad alemana es la creadora de la gran industria y el comercio alemanes, la que ha intensificado de una manera científica la agricultura alemana, y como resultante de todas estas fuerzas, vino el ejército á resumirlas, á compendiarlas, á fortalecerlas y á garantizar los futuros desenvolvimientos.

Para que en una nación haya ejército poderoso, ha de ser grande su comercio, su industria, y más grande su cultura, base de todas las grandezas.

Si se quiere crear ejército á costa de dejar indotadas las atenciones de los Ministerios de Instrucción Pública y Fomento, cada vez nos hallaremos más lejos del ideal, sustentado ar-

dientemente por el Partido Radical, de que España cuente con un ejército que infunda respeto á las demás naciones, porque España, sin cultura, sin comercio, sin industria, sin trabajo, se empobrecerá, se consumirá cada día más, y una nación pobre, arruinada, consumida, no puede crear ni sostener un ejército.

Las sucesiones, los impuestos sobre el tabaco, sobre los alcoholes, sobre las negociaciones de la bolsa, sobre el valor en renta de las tierras, constituyen los inagotables veneros á donde acuden las grandes naciones para sostener el progresivo desenvolvimiento de sus armamentos militares, fomentando al propio tiempo la pública riqueza con la espléndida dotación de todos los servicios que han de contribuir á su desarrollo.

El señor Santa Cruz concluyó definiendo, de manera categórica, la actitud del Partido Radical, de perseverante y decidida obstrucción contra todo lo que signifique aumento de los armamentos y de los gastos militares.

## Hay que luchar

No conviene dormir más horas que las necesarias. Hay mucho camino que recorrer, mucha labor que realizar y muchas cabezas que cortar.

Es preciso que todos hagamos cuanto esté á nuestro alcance para cambiar hasta el aire que respiramos.

Todos debemos aportar á la lucha, lo que tenemos: los que tienen dineros, deben llevar dineros; los que tienen inteligencia, deben llevar inteligencia; los que tienen sangre, deben llevar sangre, y los que tienen fuego, deben llevar fuego. Todo es necesario para construir nuestra obra de libertad, de justicia y de progreso. La lucha es necesaria, es útil, es santa. Nosotros no debemos parar de luchar hasta caer rendidos en medio del camino, subiendo la montaña, escalando el castillo.

La muerte, antes que cruzarnos de brazos, antes de mirar hacia arriba, antes de tumbarnos á la bartola de la indiferencia y de la apatía. Hay que sacudir la pereza, hay que activar el movimiento de la sangre, hay que mover las piernas, hay que luchar hasta reventar.

Por deber, por dignidad, por humanidad, debemos de propagar nuestros ideales hasta conseguir esculpirlos indeleblemente al cerebro y á la conciencia del hombre, de la mujer y del pueblo.

Los curas, los frailes, las monjas

propagan sus errores, sus fantasías, sus prejuicios y sus mentiras por el mundo. Los monárquicos, los reaccionarios, carlistas, integristas y ultramontanos, hacen lo mismo. En el confesionario introducen el virus del fanatismo, la hiel y la ignorancia á la débil mujer, á la cándida doncella y al inocente y sencillo labrador, industrial y pescador; haciéndoles ver á todos que su muerte está en las manos de Dios.

El púlpito sirve para que el cura, canónigo y fraile lancen sobre sus feligreses, la semilla del odio contra los que como ellos no piensan; la semilla de la guerra contra los que como ellos no sienten.

De modo que todo el mundo negro, todo el mundo obscuro y todo el mundo tiránico, mantiene lucha constante y ruda contra el mundo de blanca faz, contra el mundo de límpida luz y contra el mundo libre, justo y bueno.

Los que franca y noblemente queremos acabar con nuestro mundo enemigo, insano y corrupto, debemos unirnos fuertemente y prepararnos á la lucha, á la batalla, á la guerra de la luz contra las tinieblas, de la libertad contra la tiranía, de la razón contra el fanatismo, de la justicia contra el despotismo, del progreso contra la reacción, de la república contra la monarquía, de la revolución de abajo contra la revolución de arriba.

J. G.

## El juego, el Sr. Canalejas y el rótulo del porvenir

Y lo del juego continúa sobre el tapete,—no el verde, el parlamentario;—con muchísima razón por supuesto, pues no falta quien opine que se trata de una gran jugada,—parlamentaria, claro es,—en que intervienen, como es natural, todos los prohombres de la política, desde Maura á abajo, para improvisar una modificación del Código Penal abiertamente reñida con el sentido moral, jurídico y lógico que hasta el presente encarnaba en el pensamiento del legislador.

Respecto al proyecto de la reglamentación del juego, el señor presidente del Consejo de ministros ha hecho sensacionales declaraciones uno de estos últimos días.

Primera. *Que se discutirá enseguida.* ¿Y qué duda cabe? ¡Pero si es un proyecto que interesa extraordinariamente á la vida y al honor de la patria!... Y si no pedir informes en la Rabasada ó el Tibidabo de Barcelona, ó en el Gran Casino de San Sebastián.

Segunda. *Que se establecerá la diferencia entre Círculo y Casino y casa de juego.*

Muy bien. Y así sabremos donde podrá jugarse lícitamente á los juegos prohibidos.

De los tahures, chirlatas, enceronas, salto, pego, encerado y otras palabrejas del argot de la cartomancia truhanesca y fermentada, nada nos dice el léxico del presidente demócrata.

Tercera. Que el proyecto es susceptible de modificación.

Oh, modestia ministerial!...

Cuarta. Que si el Parlamento quiere redactar unas bases de reglamentación, que las redacte.

Pa mí que nieve...

Aunque sea concediendo el monopolio... ¡125 millones de pesetas! Ahí, es nada!... ¡Si es cosa de pensarlo!...

Quinta y última declaración de la serie. Y que si el Parlamento quiere prohibir el juego en absoluto puede hacerlo.

De ninguna manera. Pierda usted cuidado, señor presidente: la reglamentación del juego es éxito seguro. ¡Si están interesadas todas las cartas de la baraja política!

Y que el proyecto es un dibujo, una preciosidad, una maravilla, una creación del sutilísimo ingenio ministerial. ¡Como que bien estudiado solo se advierte la falta de un detalle! ¡pequeña cosa!: autorizar á los círculos para que estampen en sus fachadas el siguiente rótulo:

«Este casino está autorizado para jugar á los prohibidos. La entrada es libre para los señores puntos.»

## Fracaso de los jaimistas de Gandesa

El día 30 de Junio, los jaimistas de esta organizaron una manifestación que se dirigió á un santuario, llevando bandera y estandarte, acompañándoles unos cuantos músicos de fuera que no conocen la nota, como los jaimistas no conocen la civilización. El único músico que sabía su obligación era un hijo de este pueblo, que por cierto los dejó que se las compusieran como pudieran en llegando á la noche.

Al salir la raquílica manifestación, compuesta de curas y jaimistas, del Santuario, al pasar por delante de la gente, que no cesaban de reír al ver esos ejemplares sanguinarios, se oyó una voz de un joven librepensador que dijo: ¡Viva la democracia! dejando sorprendidos á los carcundas que siguieron su marcha por las calles teniendo que pasar por en medio de muchos jóvenes que se paseaban sin cesar de hablar y sin importarles ún camino la procesión jaimista.

Al ver que no se descubrieron los curas se indignaron y se dirigieron á un joven invitándole á que se descubriera, contestando el joven que no le importaba nada lo que ellos hacían, por no creer en nada, y que por consiguiente se sirviera seguir su marcha sin molestarle más.

El ensotano se separó del valiente y honrado joven, echando pestes y refunfuñando, groserías contra quienes cumplen con la voz de su conciencia. Le dijo además: ¡ya te conozco!

En fin, podemos decir que todo el mundo, á excepción de unos cuantos pobres de espíritu y fanatizados, les ha vuelto la espalda, por no creer con esas cosas rancias y contrarias á la libertad de pensamiento y de conciencia.

El pueblo de Gandesa ya no pone fé á esas mojigangas, que no sirven sino para ofuscar la inteligencia de los hombres y para sacar millones de pesetas del bolsillo de los contribuyentes que podrían servir para regar la tierra, para hacer escuelas y para enriquecer nuestra desventurada España, que está

moribunda, por culpa de los malos gobiernos y de los curas, canónigos, obispos, arzobispos, frailes, monjas y jesuitas de capa corta y de capa larga, que en lugar de imitar á Cristo yendo descalzos y amando á sus semejantes, se apoderan de todas las riquezas de la tierra, de todo el oro de mundo y odian á todos que no piensan como ellos aunque sean republicanos como Cristo.

Me olvidaba anotar que muchos católicos se han negado á poner colgaduras en los balcones. En fin, un fracaso.

E. P.

## La Ocultación de la Riqueza Agraria

Fragmento de la segunda conferencia sobre El Catastro Parcelario, dada en el Círculo la Unión Mercantil de Madrid, por el ingeniero don Amador Villar, en 19 de Marzo de 1911.

La ocultación de la riqueza que hoy existe en España, es tan enorme, que si España entera se diera cuenta de ella yo no sé lo que haría, porque es la prueba más evidente de nuestra mala administración, del egoísmo protegido por esta política desgraciada en que vivimos, política de caramillas, política de caciquismo. Váis á ver la cifra de ocultación de la riqueza en cantidad y calidad por cálculos hechos con datos oficiales del Ministerio de Hacienda.

Terrenos de regadío.—Hay, según los datos del Ministerio de Hacienda, 3.000.000 de hectáreas, siendo el líquido imponible por cada hectárea de primera clase, 475,60 pesetas, y por hectárea de última clase, 64,25 pesetas, lo que da un promedio de 269,92 pesetas por hectárea de regadío, según el dato oficial conocido, procedente de Albacete. Tomemos sólo para nuestro cálculo un tipo medio de 250 pesetas por hectárea como líquido imponible (lo cual ya es admitir un coeficiente de corrección de 19,92 pesetas por hectárea), y tendremos para este primer grupo de terrenos de regadío un líquido imponible de 750 millones de pesetas.

Segundo grupo.—Labores de secano y riego eventual con inclusión de viñas y olivares. Son 13.030.000 hectáreas, con un líquido imponible de 100 pesetas las de primera clase y 15 las de última, lo que da un promedio de 57'50 pesetas por hectárea. Tomemos sólo como tipo 50 pesetas, y tendremos un líquido imponible para este grupo de 650 millones de pesetas.

Tercer grupo.—Dehesas y prados, Son 6.000.000 de hectáreas, calculadas las de primera á 80 pesetas, y las de última á 6, con un promedio de 43 pesetas por hectárea. Tomando sólo como tipo 40 pesetas, dan para este grupo un líquido imponible de 240 millones.

Cuarto grupo.—Tierras incultas, pastos y erial, incluso espartales, 21 millones de hectáreas, según el dato oficial. Esta cifra por sí sola está diciendo á voces donde está la mayor ocultación de cantidad, de calidad, porque no se comprende que en un país cuya superficie es de 50 millones de hectáreas, existan 21 millones, aproximadamente la mitad, incultas, sin producción ninguna. El catastro pondrá en claro la verdadera producción de estas hectáreas de terreno, y una gran parte de ellas pasarán á los otros grupos, y se obtendrá un aumento de riqueza imponible que no se puede calcular. Pero aun admitiendo esos 21 millones de hectáreas como de mero pasto con solo un líquido imponible de 3 pesetas por hectárea, tendremos por este grupo un líquido imponible de 63 millones.

Quinto grupo.—Bosque y pinares, 5 millones de hectáreas.

Existe el dato oficial de que sólo los montes públicos producen al Estado 200 mil pesetas por Hacienda y 800.000 por Fomento, total 1.000.000 de pesetas por el 10 por 100 de sus aprovechamientos, lo que representa para esa parte del grupo un líquido imponible de 10.000.000 de pesetas, con arreglo al cupo actual. Los de particulares, representan vez y media ese mismo producto, sin tener en cuenta el roble, alcornocal, encina y quegigo, no exceptuando de hecho de la enajenación, y aun á conciencia de hacer excesivamente pequeño el cálculo, tenemos para este grupo un líquido imponible de 25 millones.

Sumando todas estas partidas, tenemos un líquido imponible total de 1.728 millones de pesetas. Aplicando á esta riqueza, no el 17,50 que hoy paga, sino el 12 por 100, lo que representa, como hemos dicho, una rebaja en la contribución del 30 por 100 para el actual contribuyente de buena fe, y aun mucho más del 60 por 100 para aquellos pueblos en que el actual repartimiento excede del 30 por 100, tendríamos que el ingreso efectivo del Tesoro anualmente por la tributación de esta riqueza, sin incluir la urbana y pecuaria, sería de 207.360.000 pesetas. El ingreso que hoy percibe el Tesoro por este concepto, con un tipo de 17'50 por 100 de gravamen, es de 106.500.000 pesetas, sin tener en cuenta fallidos, que van á más repartos, y comprendiendo la pecuaria. Aumento de ingresos para el Tesoro: 100.860.000 pesetas.

Si hubiéramos establecido este cálculo aplicando á los 1.728 millones de riqueza imponible el mismo gravamen actual de 17'50 por 101, el aumento de ingresos resultaría elevado en la misma cantidad proporcional del 30 por 100 en que rebajamos el tipo del tributo; de modo que aritméticamente, y calculándolo todo muy por bajo, se demuestra que la defraudación actual se eleva á la cifra escandalosamente enorme de 168 millones anuales de pesetas.

AMADOR VILLAR.

## Del Priorato

Hermoso aspecto es el que presentaban en la noche del día 29 del corriente los jardines donde está situado el local de la sociedad «Ilustración Obrera» «El terpe» de Falset, allí se dió cita la mayoría de vecinos con el propósito de escuchar y aplaudir las preciosas composiciones anunciadas en el programa por el Orfeón y Banda que dirige nuestro amigo y correligionario el joven maestro ciudadano Javier Puig, cuyo labor es por todos sus conciudadanos reconocido por sus desvelos desplegados en pró de la ilustración y la cultura popular en beneficio de la clase obrera con el propósito de dar un día de expansión á los fatigados cuerpos que pasan el día en el fondo de la mina ó bien en el campo empuñando unos el barreno y otros el arado.

Organizó en dicho día una velada de lo que de artista tuvo guardaran grato recuerdo los que la presenciáramos; en primer lugar la Banda de música dejó oír la preciosa composición «Paso al Regimiento» que fué verdaderamente aplaudida luego el «Orfeón» compuesto de las tres secciones de hombres niños y señoritas entonó las composiciones «Lo Mestre», Gecamino: «Gloria al Arte», Gaula; «Els petits estudiants», Freixes; «Himne al Arbre Fruité», Morera; y otras que fueron ejecutadas con mucha afinación por las simpáticas coristas. Merece especial mención el solo ejecutado en las dos últimas composiciones pues tanto el niño Ferré como

Benjamín Ferré, cescharon justos y merecidos aplausos por la enorme concurrencia que llenava el local por completo.

En la preciosa sinfonia «La Lira» quedó demostrado una vez más las cualidades que reúne el maestro Puig como director; los elogios son merecidísimos y el público no desperdicia ocasión para demostrarle su cariño y aprecio. A los aplausos del público para el maestro y coristas, uno el mío el más modesto.

Y ahora permitame que me diriga al joven Puig, para decirle que es una lástima que en vista de las condiciones que reúne no busque un campo más extenso para poder desarrollar sus facultades pues Falset apesar de ser un pueblo que es cabeza de partido no se halla en condiciones por más que sus amigos y admiradores se esfuerzan en poder darle la protección que merece su saber y talento ya que puede llegar á ser una gloria dentro del arte musical.

\*\*

En la mina «Federico» de Bellmunt, acaba de ocurrir otro desgracia; el joven de 23 años llamado Enrique, hijo de Falset tuvo la mala fortuna de caerse de un andamio donde trabajaba como *barrendero* produciéndose alguna herida en diferentes partes del craneo y cara; su estado no es del todo muy satisfactoria y á pesar de estas desgracias que ocurren tan amenudo, la Junta de Reformas sociales sin funcionar debido al caciquismo protegido por el triste y funesto *Frescales* encubridor de chanchullos caciquiles.

El obrero Anselmo Montero herido días á tras continua en su estado grave.

\*\*

Durante estos días ha caído fuertes chaparrones lo cual es motivo de que disfrutamos una temperatura fresca impropia de la actual estación.

\*\*

Ha dado termino á los trabajos de la siega que no ha sido esta cosecha más que mediana debido al no haber llovido en Abril.

Y hasta la otra.

B.

Hoy 2-6-1912.

## Ferrovias

Ha llegado hasta nosotros el rumor de que un peón de la primera Brigada de Tarragona, de la Compañía M. Z. A. ha sido suspenso inicuamente por el capataz encargado de la misma.

¿Causas? Las de siempre. El orgullo, la falta de educación y los malos tratos de esos capataces que es su línea de conducta á seguir entre sus subordinados. Lástima grande es de que un capataz, explotado como cualquier peón á sus órdenes, no se dé cuenta del papel que está representando; pero consítele al de la primera Brigada que su orgullo, si no se corrige, le acarreará algún disgusto, pues si cree que aun está en Gerona domando bestias, se convencerá que aquí la dignidad del hombre está muchos codos por encima de su despótica torpeza, y que debe respetar, para ser respetado, á los obreros de la Brigada á sus órdenes.

Hombres así, en vez de favorecer los intereses de la Compañía, perjudicanlos notablemente.

Amantes de la justicia, esperamos que el digno señor Ingeniero Jefe sabrá, con su buen celo, reprimir el orgullo de dicho capataz, puesto que, en el caso que nos ocupa, sería una arbitrariedad subsistiera la sinrazón de un hombre poco menos que analfabeto.

# DISCURSO DE ALEJANDRO LERROUX

## en el teatro Gran Vía de Madrid

(CONCLUSIÓN)

No es el antagonismo personal con cualquiera. No: es el antagonismo personal conmigo: y ahí, queridos amigos y correligionarios, se está demostrando una cosa que es característica de esta triste, ignorante y atrasada raza española se está demostrando que en cuanto un hombre del pueblo, de orígenes humildes, ayudado por la fortuna, por su voluntad y, si queréis, si no os parece inmodestia, por su inteligencia, se eleva á las cumbres de la confianza de un pueblo, ¡ah!, eso no puede perdonárselo la ruin clase media que vive miserablemente. (Grandes aplausos.)

**Los conservadores  
y los liberales :**

¿En qué circunstancias nos encontramos? Todo sacrificio en estos momentos se explicaría, toda abnegación merecería el aplauso y la ayuda del pueblo porque, ya lo veis, queridos amigos y correligionarios, ya lo veis; el partido conservador no está en condiciones de venir al poder todavía, ni aunque viniese sin Maura y sin La Cierva: el partido liberal continúa en él porque no hay un partido republicano organizado para hacer la revolución; y los llamo partido conservador y partido liberal dando un ejemplo de magnanimidad para nombrarlos con los nombres que ellos se dan, pero reconociendo y declarando que, ni el conservador es conservador, sino ultrarreaccionario, ni el liberal es liberal, sino menos que

conservador. Porque á mí ¿qué me importa que el Sr. Canalejas sea un hombre en cuya conciencia y en cuya mentalidad vive íntegro, no ya el programa de la democracia (¡miserable democracia compatible con las instituciones!), sino el de la democracia radical; á mí qué me importa si es un hombre que parece condenado á la desdicha de Sísifo, hablando constantemente de programas redentores, tratándolo de robar la lumbrera al cielo, subiendo hasta la cumbre y, antes de llegar á ella, no por las maldiciones de las estatuas muertas que en torno suyo le acompañan, sino por abdicaciones de su propia voluntad, por un dinastismo que le ha salido á última hora como una erupción cutánea, abandona esa carga? (Grandes aplausos.)

**La guerra no es popular**

La guerra no ha sido nunca popular; no halla eco en los hogares, no; ya no se canta la «Marcha de Cádiz»; sonaría fúnebremente, porque no es popular la guerra; el partido que gobierna los destinos del país en estos momentos debería de hacer en ese punto una solemne rectificación, y si no se lo consentían las circunstancias, una declaración para el porvenir, y no lo hace. ¿Sabéis por qué? Porque tiene miedo á un Pretorio ilusorio, que yo, con un solo pueblo, arrollaría fácilmente, y de la propia manera está acabando con la inmunidad parlamentaria. ¿Sabéis por qué? Porque tiene miedo á la espada levanta-

tada de un Pretorio que yo arrollaría fácilmente con el pueblo en armas en una sola jornada. (Grandes y prolongados aplausos.)

Y si miráis á las circunstancias económicas, advertiréis, por los esfuerzos considerables que realiza un ministro de Hacienda que llegó en hora desdichada al Poder, que el país, por la actual organización económica y administrativa no puede dar más de sí, y que forzosa y necesariamente ha de acudir á la trampa pública, que no á la deuda, porque esa ya rebasó el colmo para poder ir tirando unos meses más ó unos años más, mientras el pueblo sufre la sangría suelta constante de la emigración, brazos que yo veo marchar con lágrimas en los ojos porque tiraron las hoces, los palustres, las herramientas del trabajo y no tuvieron en los músculos ni en el corazón energías para coger las armas de la lucha, cualesquiera que ellas fuesen.

En tales circunstancias, notablemente debilitados los resortes del Poder, la fuerza moral de la autoridad pública, enardecidos los ánimos del pueblo, ó por el hambre ó por la indignación, la unión de todos los republicanos determinaría fácilmente un movimiento de protesta que ascendería en categoría hasta convertirse en revolución solamente por la voluntad de los directores.

Si no se hace decid de hoy en más, queridos amigos y correligionarios, que la culpa no es del pueblo, que la culpa

no es de las instituciones, que ni siquiera se defienden, que la culpa es de los directores republicanos, y si alguna me toca y es necesario entregar la cabeza en la guillotina del anatema ahí tenéis la mía, pero que la acompañen la de todos esos señores. (Grandes y prolongados aplausos.)

**Final**

Y ahora, después de las declaraciones que he tenido el honor de hacer, esperando sus consecuencias, seguiremos andando, porque las circunstancias no permiten armisticios de ninguna clase, ni paralización de nuestras energías, chicas ó grandes. El Partido Republicano Radical, procurando concentrarlas, procurando organizarlas, procurando hacerlas efectivas, si no puede, para iniciar la revolución en las calles, al menos para iniciar la revolución en los hogares, para hacer la revolución en el seno del partido, los radicales, y me dirijo á los de toda España, tienen la obligación de pensar en el porvenir, como pensaron en el hoy nuestros padres y nuestros abuelos. No podemos descansar; no tenemos derecho á eso; laboremus constantemente, que en la Cooperativa, en la Escuela y en el Centro, donde se organizan las fuerzas radicales, ahí están los gérmenes de las revoluciones, la dinamita moral que hará volar todas las instituciones. (Grandes y prolongados aplausos.—Vivas al Partido Republicano Radical y á Lerroux.)

**Desde Mora la Nueva**

### Acto civil

El 22 del pasado contrajeron matrimonio civil el joven Angel Pedrola con la bella señorita Matilde Mañé, hija del consecuente republicano y convencido anticlerical Salvador Mañé.

El acto fué un verdadero acontecimiento en el pueblo, pues todos los buenos hijos de Mora la Nueva que sienten las ideas de emancipación experimentaron una gran alegría al ver que en su pueblo se celebraba un acto tan simpático.

En casa de la villa asistió inmenso gentío, hasta el extremo de llenarse las escaleras de acompañantes, que no les era posible subir por estar todo lleno.

De la Casa Consistorial se dirigieron á casa del correligionario Mañé, que se llenó á rebosar de jóvenes que sentían admiración á los que habían sabido prescindir de las ceremonias del cura y de las mojigangas de la iglesia. Muchas felicidades á la pareja librepensadora.

*El Corresponsal.*

### Propaganda

Nuestro querido amigo Griso ha recibido varias cartas de distintos pueblos, invitándole para que vaya á celebrar conferencias políticas.

Nos dice que promete ir á esos pueblos en el periodo de vacaciones ó sea desde el 18 del corriente hasta últimos de Agosto.

Con que ya lo sabe Gandesa, García, Bellmunt y todos los pueblos que quie-

ran propaganda radical y revolucionaria, nuestro compañero estará pronto á su disposición.

### Mitín de Lérida

Nuestro querido amigo Juan Griso, que en representación del Partido Radical de la provincia y de nuestro periódico LA VOZ DEL PUEBLO asistió al grandioso mitín celebrado el pasado domingo en el Teatro de los Campos Elíseos, ha regresado muy bien impresionado del resultado del mismo.

Nuestro compañero ha tenido frases de consideración y aprecio para el entusiasta organizador del mismo, señor Gomez; palabras de elogio para los elocuentes oradores señores Soldevila, Mir, Albornoz y Salillas que supieron cautivar y entusiasmar al inmenso público que llenaba de bote en bote el hermoso Teatro.

Todos supieron arrancar tempestades de aplausos, mezclados con gritos de ¡abajo Maura! y vivas á la Unión y á Lerroux.

Los aragoneses, como los catalanes, quieren la Revolución.

EL 5.º NO MATAR

### El crimen de un clérigo

Dicen de Salerno que en la Catedral ha ocurrido un crimen espantoso.

Se hallaba diciendo misa el canónigo Cardelli cuando apenas había apurado el copón, se le vió caer á tierra profiriendo gritos de angustia y retorciéndose presa de atroces dolores.

Los fieles se precipitaron en su socorro, pero todo fué inútil. A los pocos momentos el desventurado sacerdote dejaba de existir.

Se ha comprobado que el vino estaba mezclado con una gran dosis de sublimado corrosivo.

El autor del envenenamiento, que ha conseguido desaparecer, es otro canónigo.

### Exacto

Lo único anticlerical que hizo Pepe el radical después de prometer tanto, fué matar al Padre Santo... y aun esto le salió mal.

### ¿Somos cristianos?

Hay muchos caballeros que se creen cristianos verdaderos solo porque á diario devotamente rezan el rosario, y el «Padre nuestro» con humilde acento repiten una vez, y veinte, y ciento.

Creo que los que no poseen nada, pueden rezar esa oración sagrada para que Dios remedie su indigencia; ¡pero no es una grande incongruencia llena de refinada hipocresía que los que están nadando en la opulencia pidan á Dios «el pan de cada día»?

B. G.

### Sueltos locales

#### Conferencia importante

Se dará el elocuente abogado de Barcelona, D. Julio Piferrer, el día 14 del corriente en los espaciosos salones del Centro Republicano Radical, disertando sobre el tema de pal-

pitante actualidad, «Las Mancomunidades».

El acto que será público aseguramos se verá concurrido, tanto por la importancia del tema como por la competencia del ilustre disertante.

El alcalde de Torredembarra nouguerista, al concluir el juicio oral contra Emilio López Pamies, de ídem, por injurias á la autoridad por medio de la imprenta, al decir el Presidente despeten, ha dicho á Estéban Gatell Dalfau, al salir de la sala, «ets un venut; te'n recordarás, y un altre dia ja'ns trobarém jo y tú», contestándole el Gatell: he cumplido con mi deber y tengo la conciencia tranquila por haber declarado la verdad.

Parece que al reorganizar el Consejo de Administración del «Gasómetro Tarraconense» han quedado de los antiguos consejeros los señores D. Anselmo Guasch, D. Agustín Virgili, D. Ignacio Batlle y D. Pascual Monravá.

No son estos señores la mayor garantía de que las cosas cambien de un modo radical, como el público desea; por el contrario, parece que se buscan al amparo de los caciques de los partidos políticos turnantes, facilidades siempre perjudiciales para el público.

Si los de la Canadiense hubiesen conocido mejor el terreno, con seguridad no habrían respetado parte de personal, que sólo contribuirá á que no se desvanezca, como convendría, la atmósfera de antipatía que rodeaba al «Gasómetro Tarraconense».

El Centro Industrial invita á todos los industriales afectados con los nuevos arbitrios de bebidas alcohólicas y espumosas á la reunión que tendrá lugar en dicho local el próximo martes, día 9 del corriente, á las nueve de la noche, para tratar de dichos impuestos. Se suplica la puntual asistencia.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento  
en Tarragona:  
17 Conde Rius 17



# Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER  
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis  
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos  
en la provincia:

REUS: Calle de Montero's, 40  
TORTOSA: Plaza Catedral, 2  
VALLS: Baldrich, 14.

## AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,  
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

## PARADA DE JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

DISPONIBLE

## TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias  
DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

Gran Tintorería Moderna de

## ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. — Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

## FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

## APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales  
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

CAFÉ-RESTAURANT

## PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

## JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorra

Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona